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Cyflwyniad 
Ymgynghoriad Coronafeirws a Fi 

Ar 13 Mai 2020 lansiwyd yr ymgynghoriad ‘Coronafeirws a Fi’ i ddysgu am brofiadau plant a phobl ifanc 
yng Nghymru. Casglodd yr ymgynghoriad hwn wybodaeth am fywydau mwy na 23,700 o blant 3-18 
oed, ac fe gafodd ei gynnal am gyfnod o bythefnos ar adeg pan oedd y cyfyngiadau i gadw cymunedau 
yng Nghymru yn ddiogel wedi bod yn eu lle ers dau fis. 

Diben yr ymgynghoriad Coronafeirws a Fi oedd sicrhau bod plant a phobl ifanc yn profi eu hawl o dan 
CCUHP i fynegi barn a bod yn rhan o benderfyniadau sy’n effeithio ar eu bywydau.   

Cynhaliwyd yr ymgynghoriad mewn partneriaeth rhwng pedwar sefydliad:

• Llywodraeth Cymru
• Comisiynydd Plant Cymru
• Senedd Ieuenctid Cymru
• Plant yng Nghymru

Offer yr Ymgynghoriad

Roedd yr ymgynghoriad yn cynnwys tri arolwg ar 
wahân: 

• arolwg 7-11 oed
• arolwg 12-18 oed
• arolwg hygyrch oedd yn defnyddio symbolau i gefnogi’r

testun (7-18 oed)
Datblygwyd pob un o’r arolygon hyn a’u profi gyda phobl ifanc, ac roedden nhw ar y platfform gwe, 
Snap Surveys.  Roedd pob arolwg hefyd wedi’i drefnu fel bod plentyn fyddai’n ymateb i’r arolwg yn cael 
cwestiynau penodol yn ôl yr atebion blaenorol.  Er enghraifft, byddai plentyn blwyddyn chwech yn cael 
cwestiynau am bontio i’r uwchradd; byddai plentyn sydd fel arfer yn cael addysg gartref yn cael 
cwestiynau penodol am addysg yn hytrach nag am yr ysgol. Yn ogystal â’r arolwg roedd gweithgaredd 
penagored lle gallai plant fynegi profiadau trwy ysgrifennu neu dynnu lluniau. Cafwyd dros 200 o’r 
ymatebion hyn, wedi’u cwblhau gan blant o dan 7 oed gan mwyaf. 

Llywiwyd yr ymgynghoriad gan Asesiad Effaith ar Gydraddoldeb ac Asesiad Effaith Diogelu Data, a 
chafodd y cyfranogwyr wybod beth oedd diben rhannu’r data trwy hysbysiad preifatrwydd mewn iaith 
glir, hawdd ei deall. Cafodd yr ymatebwyr hefyd fanylion gwasanaethau cefnogi sydd ar gael i blant; 
roedd yr wybodaeth yma wedi’i chynnwys yn yr arolwg, ac yn ymddangos yn ymyl cwestiynau am 
lesiant, iechyd meddwl a phryderon, yn ogystal ag ar ddiwedd yr arolwg. 

Mae rhagor o wybodaeth ynghylch sut mae Comisiynydd Plant Cymru yn trin data ar gael ym mholisi 
preifatrwydd a pholisi diogelu data’r sefydliad. 
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Adrodd am Ddata Cenedlaethol

Cyhoeddodd Comisiynydd Plant Cymru adroddiad trosolwg o’r canfyddiadau cenedlaethol ar 8 Mehefin 
2020, ychydig dros wythnos wedi i’r arolwg ddod i ben. Mae hwn ar gael yma: https://
www.complantcymru.org.uk/coronafeirws-a-fi-canlyniadau/

Mae adroddiad manwl pellach yn cael ei ddatblygu, gyda’r bwriad o ddefnyddio’r cipolwg pwysig mae 
plant wedi’i rannu i lywio penderfyniadau ar lefel genedlaethol. Un o brif ddibenion yr adroddiad hwn 
fydd sicrhau bod Llywodraeth Cymru yn cymryd camau sy’n gwneud hawliau a barn plant yn ganolog i’r 
hyn maen nhw’n ei wneud nesaf i gadw plant yn iach, yn hapus ac yn ddiogel. 

Beth sydd wedi’i gynnwys yn yr adroddiad awdurdod lleol hwn? 

Mae’r adroddiad hwn yn dangos ymatebion yr ymatebwyr sy’n byw yn ardal yr awdurdod lleol hwn yn 
unig. 

Yr wybodaeth sy’n cael ei chynnwys yw: 

• dadansoddiad sy’n dangos nodweddion y bobl ifanc o’r awdurdod a fu’n rhan o’r arolwg;
• dadansoddiad o’r ymatebion i’r rhan fwyaf o’r cwestiynau meintiol yn yr arolwg;
• gwybodaeth y mae modd ei chymharu’n uniongyrchol ag adroddiad trosolwg y canfyddiadau

cenedlaethol, fel bod modd i awdurdodau lleol asesu profiad plant yn eu hardal yn erbyn y
cyfartaledd cenedlaethol

Gwybodaeth sydd heb ei chynnwys yw:

• unrhyw ymatebion i gwestiynau sylw penagored, gan fod y rhain yn dal i gael eu dadansoddi,
a bydd dadansoddiad ansoddol llawn yn cael ei gwblhau ym mis Gorffennaf;

• unrhyw ddadansoddiad meintiol ar ffurf ymatebion lluniau, gan mai nifer bach o’r rhain a
ddaeth o bob awdurdod, a gallai hynny olygu bod modd adnabod unigolion;

• unrhyw ddadansoddiad o’r ymatebion yn ôl data cydraddoldeb, gan fod y dadansoddi’n dal i
ddigwydd – bydd dadansoddiad llawn wedi’i gwblhau ym mis Gorffennaf;

• ymatebion i gwestiynau meintiol oedd heb eu cynnwys yn y trosolwg cenedlaethol;
• ymatebion i gwestiynau meintiol sydd â nifer bach o ymatebion yn unig. Oherwydd mai sampl

bach sydd yma nid ydynt yn cynnig cymaint o wybodaeth ar lefel awdurdod lleol, ac mae hefyd
yn bosibl y gellid eu cysylltu ag unigolion (er enghraifft, cwestiynau am fod yn hyfforddeion,
neu brofiadau pobl ifanc nad ydynt fel arfer mewn addysg, a atebwyd gan niferoedd bach
iawn ym mhob awdurdod;

• unrhyw wybodaeth a fyddai’n golygu bod modd adnabod ymatebydd;
• unrhyw bryderon diogelu yng nghyswllt unigolion. Bu swyddfa’r Comisiynydd Plant yn sgrinio’r

holl sylwadau testun agored yn ystod cyfnod yr arolwg byw, er mwyn nodi a gweithredu ar sail
pryderon diogelu uniongyrchol.
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Dylai awdurdodau lleol hysbysu swyddfa’r Comisiynydd Plant, trwy ddefnyddio 
post@complantcymru.org.uk, os hoffen nhw gael gwybodaeth fwy manwl wedi i’r set ddata gyfan gael 
ei dadansoddi.  

Sut dylai awdurdodau lleol ddefnyddio'r wybodaeth hon 

Comisiynydd Plant Cymru sy’n berchen ar y data yma. Nid yw Comisiynydd Plant Cymru yn caniatáu i 
awdurdodau lleol gyhoeddi’r data yma ar ffurf dogfen annibynnol. Byddai Comisiynydd Plant Cymru 
hefyd yn annog awdurdodau yn gryf i beidio â chyhoeddi’r data yma mewn modd sy’n cymharu 
profiadau plant mewn un awdurdod â phrofiadau plant mewn awdurdod arall. 

Mae’r data yma’n cael ei rannu gydag awdurdodau lleol er mwyn ei ddefnyddio i wella bywydau plant a 
phobl ifanc o fewn yr awdurdod. Dylid defnyddio’r data i lywio polisïau lleol a phenderfyniadau lleol. 
Hoffai Comisiynydd Plant Cymru annog awdurdodau i ddefnyddio’r data yma i lywio penderfyniadau am 
y gwasanaethau sydd ar gael, y ddarpariaeth statudol a’r gefnogaeth a’r wybodaeth ychwanegol i blant 
a phobl ifanc. Gellid defnyddio’r data hefyd i amlygu unrhyw wahaniaethau arwyddocaol mewn 
awdurdod yn erbyn y canfyddiadau cenedlaethol, a hynny i nodi profiadau arbennig o gadarnhaol, neu 
gefnogaeth ychwanegol y gallai fod ar blant yn yr awdurdod ei hangen. Lle bydd yr awdurdod yn 
defnyddio neu’n cyhoeddi ffigurau mewn dogfennau neu ar-lein, dylid dangos yn glir eu bod wedi dod o 
ymgynghoriad Coronafeirws a Fi Comisiynydd Plant Cymru yn 2020. 
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Snap SurveysSnap Surveys Comisiynydd Plant Cymru

Comisiynydd Plant Cymru 
Arolwg Coronafeirws a Fi

Data wedi'i hudlo ar gyfer: Merthyr Tudful

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful
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Introduction
Explains the background to the consultation and how you can use this data in your local authority

Who took part? 
Shows the breakdown of participation in your local area against some personal characteristics.

Combined data
This shows combined data from both the 7-11 and the 12-18 surveys.  Some tables also combine data from the accessible survey.  This has been done for questions that were the same across all surveys. 

7-11 survey
This section shows responses from the 7-11 survey questions only.

12-18 survey
This section shows responses from the 12-18 survey questions only.

Accessible survey
This section shows responses from the accessible survey only.  This survey was shorter and used symbols to support understanding of written text.  
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Snap SurveysSnap Surveys

Arolwg Coronafeirws a Fi ||  DDaattaa  wedi'i hudlo ar gyfer: Merthyr Tudful

Pwy fu'n cymryd rhan 
Mae’r adran hon yn dangos data wedi’i gyfuno o bob un o’r tri arolwg (7-11; 12-18; hygyrch). 
Mae’r tablau yn dangos pa gyfran o’r ymatebwyr gwblhaodd bob arolwg a nodweddion eraill 
yr ymatebwyr, gan gynnwys peth data am gydraddoldeb. Er bod peth data cydraddoldeb 
wedi cael ei gasglu, cafodd hynny ei gyfyngu er mwyn gwneud yr arolwg yn hygyrch ac yn 
gyflym i blant ei gwblhau.

DOA. Dewiswch yr arolwg cywir i chi
Mae rhain yn dangos yr ymatebion gan Awdurdod Lleol Merthyr Tudful yn unig

Comisiynydd Plant Cymru

Sylfaen

Rydw i eisiau gwneud yr archwiliad i

blant oedran 7-11

Rydw i eisiau gwneud yr archwiliad i

bobl ifanc oedran 12-18

Rydw i eisiau gwneud yr archwiliad

gyda lluniau sy’n helpu fi i ddarllen

416

100%

205

49%

200

48%

11

3%
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D1_COMB. Faint yw eich oedran?
Yn ogystal â rhoi data am oedran, defnyddiwyd y cwestiwn hwn i benderfynu pa gwestiynau dilynol fyddai’n 
cael eu gofyn i’r ymatebydd, fel y nodir yn y cwestiynau isod. Er enghraifft, gofynnwyd wedyn i ymatebwyr 
10 neu 11 oed oedden nhw ym Mlwyddyn 6, ac yna gofynnwyd cwestiynau am y pontio i’r ysgol uwchradd 
i’r rhai a ddywedodd eu bod.  

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

414 203 200 11

47

11%

44

22%

-

-

3

27%

28

7%

27

13%

-

-

1

9%

25

6%

25

12% -

- -

-

41

10%

40

20%

-

-

1

9%

68

16%

67

33%

-

-

1

9%

53

13%

-

-

51

26%

2

18%

49

12%

-

-

48

24%

1

9%

31

7%

-

-

30

15%

1

9%

34

8%

-

-

33

17%

1

9%

24

6%

-

-

24

12%

-

-

10

2%

-

-

10

5%

-

-

4

1%

-

-

4

2%

-

-
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Snap SurveysSnap Surveys

D2_COMB. Ydych chi'n:

D3_COMB. Oes gennych chi anabledd?

CCoommiissiiyynnyydddd  PPllaanntt  CCyymmrruu

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Fachgen

Ferch

Traws (Mae traws yn air mae rhai yn

defnyddio os yw ei hunaniaeth yn

wahanol i'w rhywedd wedi'i geni.)

Ddim eisiau dweud

407 203 193 11

184

45%

106

52%

75

39%

3

27%

212

52%

95

47%

109

56%

8

73%

3

1%

1

0%

2

1%

-

-

8

2%

1

0%

7

4%

-

-

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Oes

Nac oes

Ddim eisiau dweud

416 205 200 11

40

10%

14

7%

23

12%

3

27%

367

88%

185

90%

174

87%

8

73%

9

2%

6

3%

3

2%

-

-
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Snap SurveysSnap Surveys

D4_COMB. Sut ydych chi'n disgrifio eich grŵp ethnig:

CCoommiissiiyynnyydddd  PPllaanntt  CCyymmrruu

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Cymro/Cymraes neu Prydeiniwr

Gwyn

Gwyn o wlad arall

Cymro/Cymraes neu Prydeiniwr

Asiaidd

Asiaidd o wlad arall

Cymro/Cymraes neu Prydeiniwr Du

Du o wlad arall

Unrhyw grŵp ethnig arall

Ddim yn siwr

Ddim eisiau dweud

414 204 199 11

368

89%

188

92%

172

86%

8

73%

24

6%

7

3%

16

8%

1

9%

6

1%

2

1%

4

2%

-

-

3

1%

1

0%

2

1%

-

-

2

0%

1

0%

-

-

1

9%

-

- -

- -

- -

-

-

- -

- -

- -

-

7

2%

3

1%

3

2%

1

9%

4

1%

2

1%

2

1%

-

-
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D7_COMB. Ble roeddech chi’n mynd i gael eich addysg cyn i chi orfod aros gartref oherwydd y 
coronafeirws? 
Yn ogystal â rhoi gwybodaeth am broffil addysg ymatebwyr, roedd y cwestiwn hwn yn penderfynu pa 
gwestiynau dilynol fyddai’n cael eu gofyn i’r ymatebydd. Er enghraifft, fyddai’r rhai oedd yn dweud ‘Rydw i fel 
arfer yn cael fy addysg gartre’ ddim yn cael cwestiynau am yr ysgol, ac yn hytrach yn ateb cwestiynau ar sut 
roedd eu profiadau o addysg gartref wedi newid. Defnyddiwyd cwestiynau wedi’u teilwra mewn modd tebyg 
ar gyfer y rhai oedd yn dewis yr opsiynau eraill.

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Ysgol

Coleg neu Brifysgol

Arfer cael fy addysg yn y cartref

Gwneud prentisiaeth neu swydd o

dan hyfforddiant

Dim mewn addysg

414

100%

204

49%

199

48%

11

3%

396

100%

203

51%

183

46%

10

3%

11

100%

-

-

11

100%

-

-

6

100%

1

17%

4

67%

1

17%

1

100%

-

-

1

100%

-

-

-

- -

- -

- -

-
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Q3_COMB.  Sut ydych chi wedi bod yn teimlo yn ystod argyfwng y coronafeirws? Hapus

Gofynywd wedyn i'r ymatebwyr i ateb y cwestiwn canlynol

Comisiynydd Plant Cymru

Arolwg      Coronafeirws a Fi |  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Data wedi'u cyfuno
Mae’r adran hon yn dangos data a gyfunwyd o’r arolygon 7-11 a 12-18. Mae rhai tablau hefyd 
yn cyfuno data o’r arolwg hygyrch. Gwnaed hyn yn achos cwestiynau oedd yr un fath ar draws 
yr holl arolygon.  

Q1_COMB. Sut wyt ti'n teimlo am y Coronafeirws heddiw? 

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Dwi ddim yn poeni

Dwi'n poeni mwy nag wythnos

diwethaf

Yr un peth ag wythnos diwethaf

Llai nag wythnos diwethaf

405 205 200 -

155

38%

86

42%

69

35%

-

-

49

12%

24

12%

25

13%

-

-

156

39%

73

36%

83

42%

-

-

45

11%

22

11%

23

12%

-

-

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Rhan fwyaf o'r amser

Weithiau

Ddim yn aml

376 181 195 -

201

53%

112

62%

89

46%

-

-

133

35%

52

29%

81

42%

-

-

42

11%

17

9%

25

13%

-

-
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Snap SurveysSnap Surveys

Q3_COMB. Sut ydych chi wedi bod yn teimlo yn ystod argyfwng y coronafeirws? Poeni

Q3_COMB. Sut ydych chi wedi bod yn teimlo yn ystod argyfwng y coronafeirws? Trist

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Rhan fwyaf o'r amser

Weithiau

Ddim yn aml

373 178 195 -

45

12%

22

12%

23

12%

-

-

154

41%

66

37%

88

45%

-

-

174

47%

90

51%

84

43%

-

-

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Rhan fwyaf o'r amser

Weithiau

Ddim yn aml

371 178 193 -

54

15%

19

11%

35

18%

-

-

137

37%

66

37%

71

37%

-

-

180

49%

93

52%

87

45%

-

-
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Snap SurveysSnap Surveys

Q3_COMB.  Sut ydych chi wedi bod yn teimlo yn ystod argyfwng y coronafeirws? Diogel

Q5_COMB. Mae’r ysgolion ar gau oherwydd y coronafeirws. Ydych chi’n poeni pa effaith bydd hyn yn 
cael ar eich addysg?  

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Rhan fwyaf o'r amser

Weithiau

Ddim yn aml

380 187 193 -

317

83%

169

90%

148

77%

-

-

54

14%

16

9%

38

20%

-

-

9

2%

2

1%

7

4%

-

-

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Ddim yn hyderus o gwbl

Hyderus Iawn

359 171 178 10

39

11%

13

8%

26

15%

-

-

53

15%

15

9%

37

21%

1

10%

83

23%

32

19%

49

28%

2

20%

113

31%

66

39%

45

25%

2

20%

71

20%

45

26%

21

12%

5

50%
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Tudalen:15

Snap SurveysSnap Surveys

Q15_COMB. O ble ydych chi’n cael gwybodaeth am Coronafeirws?

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Dewiswch yr arolwg cywir i chi

7-11 12-18
Fersiwn

lluniau

Rhieni neu deulu

Ysgol

Siarad gyda ffrindiau

Sylwadau gan ffrindiau neu bobl

chi’n eu dilyn ar y cyfryngau

cymdeithasol

Postiau gan gyfrifion newyddion ar

gyfryngau cymdeithasol (e.e. y BBC)

Teledu

Gwefannau Newyddion neu apiau

Arall

Dydw i ddim yn cael gwybodaeth am

Coronafeirws

405 205 200 -

294

73%

165

80%

129

65%

-

-

53

13%

39

19%

14

7%

-

-

88

22%

37

18%

51

26%

-

-

67

17%

13

6%

54

27%

-

-

127

31%

28

14%

99

50%

-

-

269

66%

136

66%

133

67%

-

-

137

34%

48

23%

89

45%

-

-

6

1%

5

2%

1

1%

-

-

11

3%

6

3%

5

3%

-

-
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Tudalen:16

Snap SurveysSnap Surveys

Q8. Pa gefnogaeth fydd ei angen arnoch chi wrth i chi fynd i’r ysgol uwchradd ym mis Medi? (ticia 
faint bynnag)
Gofynnwyd y cwestiwn hwn i ymatebwyr oedd wedi rhoi ateb cadarnhaol i’r cwestiwn blaenorol    
(C7 uchod) yn unig.  

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Arolwg 7-11
Mae’r adran hon yn dangos yr ymatebion i gwestiynau a ofynnwyd yn yr arolwg 7-11 yn unig.

Q7. Q7. Ydych chi ym mlwyddyn 6?
Gofynnwyd y cwestiwn hwn i ymatebwyr 10 neu 11 oed yn unig, er mwyn sicrhau mai dim 
ond disgyblion Blwyddyn 6 oedd yn cael cwestiynau yn ymwneud â phontio.

Sylfaen

Ydw

Nac ydw

107

100%

59

55%

48

45%

Sylfaen

Siarad am unrhyw bryderon sydd

gennyf gyda fy athrawes ym

mlwyddyn 6 cyn i fi fynd

Gwybodaeth drwy’r post

Siarad gyda disgyblion hŷn yn fy

ysgol uwchradd

Ffarwelio gyda fy ysgol gynradd

Ymweld â fy ysgol uwchradd cyn i’r

ysgol ddechrau

Cefnogaeth i deimlo hyderus a saff

pan fyddwch chi’n mynd yn ôl

Arall

55

100%

14

25%

21

38%

14

25%

39

71%

37

67%

26

47%

6

11%
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Tudalen:17

Snap SurveysSnap Surveys

Q16. Pa gyfleoedd wyt ti'n cael ar y funud i ddefnyddio dy Gymraeg (Dewisa pob opsiwn sy'n 
berthnasol): 
Cyn y cwestiwn hwn roedd yr ymatebwyr yn dewis pa iaith roedden nhw’n dysgu ynddi fel arfer, 
fel bod modd nodi gwahaniaethau rhwng rhai mewn addysg Gymraeg ac addysg Saesneg (fel 
sydd i’w weld yn y tabl isod). Gofynnwyd i’r rhai mewn addysg cyfrwng Saesneg hefyd oedden 
nhw fel arfer yn dysgu Cymraeg, a dim ond os oedden nhw wedi rhoi ateb cadarnhaol y byddai’r 
cwestiwn yma’n cael ei ofyn. Mae hyn yn golygu nad yw’r data yn y fan hon yn cynnwys 
ymatebwyr sydd ddim fel arfer yn dysgu nac yn defnyddio Cymraeg yn yr ysgol (e.e. rhai plant 
mewn lleoliadau AAA). 

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Ym ma iaith wyt di fel

arfer yn dysgu?

Dwi fel arf-

er yn dys...

Dwi fel arf-

er yn dyg...

Dwi'n defnyddio'r Gymraeg gyda fy

nheulu

Dwi'n defnyddio'r Gymraeg gyda fy

ffrindiau

Dwi'n gwneud gweithgareddau a

gwaith o'r ysgol yn Gymraeg

Dwi'n gwylio fideos Cymraeg ar

wefannau cymdeithasol / YouTube/

teledu neu ffilmiau

Dwi'n defnyddio gwefan (fel BBC,

Dysgu Cymraeg neu Clic S4C)

Dwi'n darllen llyfrau Cymraeg

Dwi'n defnyddio adnoddau'r Urdd

Dwi'n defnyddio app (fel Duolingo)

Dwi ddim yn cael cyfle i ddefnyddio

Cymraeg

Hoffwn fwy o gefnogaeth

147 15 132

19

13%

7

47%

12

9%

7

5%

4

27%

3

2%

98

67%

12

80%

86

65%

5

3%

2

13%

3

2%

10

7%

3

20%

7

5%

14

10%

8

53%

6

5%

2

1%

1

7%

1

1%

12

8%

1

7%

11

8%

41

28%

3

20%

38

29%

12

8%

1

7%

11

8%
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Tudalen:18

Snap SurveysSnap Surveys

Q9A. Pa newidiadau sydd wedi effeithio dy ddysgu tu allan i'r ysgol fwyaf? Dewisa pob un sy'n 
berthnasol.
Gofynnwyd y cwestiwn hwn i bob plentyn oedd eisoes wedi dweud eu bod fel arfer yn cael eu 
haddysg mewn lleoliad ysgol. 

Q17. Ers i’r ysgolion gau ar Mawrth yr 20, ydych chi’n chwarae mwy neu llai? 

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Mwy

Llai

Yr un peth

202

100%

103

51%

54

27%

45

22%

Sylfaen

Methu mynd allan cymaint.

Methu cwrdd gyda ffrindiau neu

grwpiau.

Llyfrgelloedd ar gau.

Canolfannau hamdden ar gau.

Canolfannau cymunedol ar hau.

Parciau ar gau.

Amgueddfeydd, orielau a chestyll ar

gau.

Methu gweld tiwtor neu ymuno

mewn dosbarth tu allan i'r ysgol.

Gwarchodfeydd natur a lleoedd

agored ar gau.

120

100%

82

68%

107

89%

21

18%

53

44%

28

23%

82

68%

28

23%

49

41%

56

47%
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Page:19

Snap SurveysSnap Surveys

Arolwg Coronafeirws a Fi  | Data wedi'i hudlo ar gyfer: Merthyr Tudful

Arolwg 12-18
Mae’r adran hon yn dangos yr ymatebion i gwestiynau a ofynnwyd yn yr arolwg 12-18 yn unig. 
Mae rhagor o fanylion ynghylch yr ymatebion 12-18 i’w gweld yn yr adran Data Cyfunol.

YPQ2A. Mae aros adref oherwydd y Coronafeirws wedi effeithio ein bywydau mewn llawer o 
ffyrdd. Pa newidiadau sydd wedi cael yr effaith MWYAF ar sut rwyt ti'n teimlo? Dewiswch lan i 3

Comisiynydd Plant Cymru

Sylfaen

Ddim yn gallu ymweld ag aelodau

o’ch teulu

Ein gallu i adael y tŷ wedi lleihau

NewIdiadau yn eich gweithgareddau

corfforol a pha mor aml rydych chi’n

gwneud ymarfer corff

Methu treulio amser gyda ffrindiau

Methu cymeryd rhan mewn

gweithgareddau neu hobïau arferol

Newidiadau ar sut rydych chi a’ch

teulu yn siopa bwyd

Ysgolion a cholegau ar gau

Arall

198

100%

133

67%

44

22%

34

17%

144

73%

49

25%

19

10%

85

43%

6

3%
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Tudalen:20

Snap SurveysSnap Surveys

YPQ8A. Pa rai o'r datganiadau canlynol sy'n wir i ti?  (Dewiswch faint bynnag)

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Nid oes unrhyw bryderon am fy

addysg gyda fi

Rydw i’n poeni sut gall hyn effeithio

canlyniadau fy arholiadau 

Rydw i’n poeni am fod ar ei hôl hi

(falling behind) gyda fy nysgu 

Rydw i’n drist am golli profiadau

roeddwn i’n edrych ymlaen at brofi

Rydw i’n poeni am ddechrau

blwyddyn newydd neu ysgol newydd

ym mis Medi

Does dim cymhelliad (motivation)

gyda fi i wneud gwaith ysgol gartref

Dydw i ddim yn deall y gwaith ysgol

rydw i’n derbyn

Rydw i’n poeni am newidiadau i’m

grŵp o ffrindiau pan rydym yn

dychwelyd

Rydw i’n poeni am newidiadau i’m

hysgol neu athrawon pan rydym yn

dychwelyd

Arall

199

100%

26

13%

97

49%

112

56%

95

48%

61

31%

84

42%

57

29%

68

34%

47

24%

5

3%

-

-
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Tudalen:21

Snap SurveysSnap Surveys Comisiynydd Plant Cymru

Arolwg  Coronafeirws a Fi ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr:: Merthyr Tudful

YPQ13. Sut ydych chi’n teimlo bod eich arholiadau wedi cael eu dileu? (Dewiswch yr 
opsiwn gorau i chi)
Cyn gofyn y cwestiwn hwn holwyd yr ymatebwyr 14-18 oed oedden nhw’n disgwyl 
sefyll arholiadau yn yr haf. Gofynnwyd y cwestiwn i’r rhai a ddywedodd eu bod yn unig. 

Sylfaen

Hapus

Trist

Pryderus

Ansicr

Dig/Crac

Arall

67

100%

13

19%

3

4%

14

21%

32

48%

5

7%

-

-
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Tudalen:22

Snap SurveysSnap Surveys

YPQ27. Pa gyfleoedd wyt ti'n cael ar y funud i ddefnyddio dy Gymraeg (Dewisa pob opsiwn sy'n 
berthnasol): 
Cyn y cwestiwn hwn dewisodd yr ymatebwyr pa iaith roedden nhw’n dysgu ynddi fel arfer, fel bod 
modd nodi gwahaniaethau ar gyfer y rhai mewn addysg Gymraeg ac addysg Saesneg (fel sydd i’w 
weld yn y tabl isod). Gofynnwyd i’r rhai mewn addysg cyfrwng Saesneg hefyd oedden nhw fel arfer 
yn dysgu Cymraeg, a dim ond os oedden nhw wedi rhoi ateb cadarnhaol y byddai’r cwestiwn 
yma’n cael ei ofyn. Mae hyn yn golygu nad yw’r data yn y fan hon yn cynnwys ymatebwyr sydd 
ddim fel arfer yn dysgu nac yn defnyddio Cymraeg yn yr ysgol (e.e. rhai plant mewn lleoliadau 
AAA). 

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Ym ma iaith wyt di fel

arfer yn dysgu?

Dwi fel arf-

er yn dys...

Dwi fel arf-

er yn dyg...

Dwi'n defnyddio'r Gymraeg gyda fy

nheulu

Dwi'n defnyddio'r Gymraeg gyda fy

ffrindiau

Dwi'n gwneud gweithgareddau a

gwaith o'r ysgol yn Gymraeg

Dwi'n gwylio fideos Cymraeg ar

wefannau cymdeithasol / YouTube/

teledu neu ffilmiau

Dwi'n defnyddio gwefan (fel BBC,

Dysgu Cymraeg neu Clic S4C)

Dwi'n darllen llyfrau Cymraeg

Dwi'n defnyddio adnoddau'r Urdd

Dwi'n defnyddio app (fel Duolingo)

Dwi ddim yn cael cyfle i ddefnyddio

Cymraeg

Hoffwn fwy o gefnogaeth

154 8 146

11

7%

3

38%

8

5%

8

5%

3

38%

5

3%

103

67%

5

63%

98

67%

7

5%

2

25%

5

3%

13

8%

3

38%

10

7%

7

5%

1

13%

6

4%

-

- -

-

-

-

32

21%

2

25%

30

21%

40

26%

1

13%

39

27%

8

5%

1

13%

7

5%
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Tudalen:23

Snap SurveysSnap Surveys

YPQ28. Yn ystod y cyfnod yma o gadw pellter cymdeithasol, ym mha ffordd ydych chi’n ymlacio? 

YPQ29. Ers i’r ysgolion gau ar Mawrth yr 20, ydych chi’n ymlacio mwy neu llai? 

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Bod yn greadigol (e.e. citiau

adeiladu, lego, modelu, gwneud

gemwaith ayyb.)

Ymarfer corff neu unrhyw

weithgaredd corfforol

Tynnu llun neu beintio

Chwarae gemau ar-lein (ar y

cyfrifiadur neu ddyfais electroneg)

Gwneud ffilm neu waith

ffotograffiaeth

Chwarae gemau gydag aelodau eraill

yn eich cartref

Siarad ar-lein gyda ffrindiau

Dechrau hobi newydd

Ymwybyddiaeth meddwl neu

dechnegau ymlacio

Nodwch arall os gwelwch yn dda

197

100%

40

20%

108

55%

72

37%

127

64%

28

14%

80

41%

147

75%

32

16%

21

11%

13

7%

Sylfaen

Mwy

Llai

Tua’r un fath

197

100%

114

58%

41

21%

42

21%
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Tudalen:24

Snap SurveysSnap Surveys

Arolwg Coronafeirws a Fi | Data wedi'i hudlo ar gyfer: Merthyr Tudful

YPQ9A. Pa newidiadau sydd wedi effeithio fwyaf ar eich addysgu? (Dewiswch popeth sy’n 
berthnasol)
Gofynnwyd y cwestiwn hwn i ymatebwyr oedd eisoes wedi dweud eu bod yn cael eu haddysg 
mewn lleoliad.

Comisiynydd Plant Cymru

Sylfaen

Methu mynd allan cymaint

Methu cwrdd gyda ffrindiau neu

grŵpiau

Llyfrgelloedd ar gau

Canolfannau hamdden ar gau

Canolfannau cymunedol ar gau

Parciau ar gau

Amgueddfeydd, galeriau a chestyll ar

gau

Methu gweld tiwtor neu ymuno

mewn dosbarth tu allan i'r ysgol

Gwarchodfeydd natur a lleoedd

agored ar gau

40

100%

21

53%

33

83%

3

8%

13

33%

4

10%

15

38%

5

13%

10

25%

8

20%
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Tudalen:25

Snap SurveysSnap Surveys

AQ2. Pa help sydd angen arnat ti FWYAF yn ystod y cyfnod yma?

Mae’r adran hon yn dangos canlyniadau o’r arolwg hygyrch yn unig. Mae rhagor o wybodaeth o’r 
arolwg hwn i’w weld hefyd yn yr adran Data Cyfunol. 

AQ1. Faint wyt ti'n poeni am y coronafeirws heddiw?

Arolwg Coronafeirws a Fi | Data wedi'i hudlo ar gyfer: Merthyr Tudful

Arolwg Hygyrch

Comisiynydd Plant Cymru

Sylfaen

Rwy'n poeni mwy nag wythnos

diwethaf

Rwy'n poeni'r un peth ag wythnos

diwethaf

Rwy'n poeni'n llai nag wythnos

diwethaf

Dydw i ddim yn poeni

11

100%

1

9%

4

36%

1

9%

5

45%

Sylfaen

Mwy o wybodaeth am

weithgareddau i wneud yn y tŷ

Mmy o gymorth gyda gwaith ysgol

Mya o wybodaeth am goronafeirws

Cymorth i helpu ti i deimlo'n hapus

ac yn iach

Cymorth i sicrhau bod teuluoedd yn

derbyn y bwyd sydd angen arnynt

Rhywbeth arall

Does dim angen help ychwanegol

arna i

10

100%

6

60%

4

40%

3

30%

3

30%

2

20%

1

10%

2

20%
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Tudalen:26

Snap SurveysSnap Surveys

AQ3. Beth wyt ti wedi bod yn gwneud i gadw'n iach?

AQ4. Sut wyt ti wedi bod yn teimlo am goronafeirws?

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Ymarfer corff

Siarad gyda theulu a ffrindiau

Chwarae

Celf a cherddoriaeth

Gwaith ysgol

Dysgu rhywbeth newydd

Darllen ac ysgrifennu

Ymwybyddiaeth ofalgar

(mindfulness)

Rhywbeth arall

11

100%

9

82%

8

73%

6

55%

5

45%

5

45%

4

36%

3

27%

2

18%

1

9%

Sylfaen

Hapus

Trist

Diogel

Pryderus

11

100%

4

36%

5

45%

5

45%

5

45%
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Tudalen:27

Snap SurveysSnap Surveys

AQ5a. Wyt ti'n gwybod ble i dderbyn help, os oes angen cymorth arnat ti i fod yn hapus ac yn iach?

AQ6a. Mae'r Coronafeirws wedi newid sut rwyt ti'n dysgu. Pa mor hyderus wyt ti'n teimlo am dy 
addysg yn ystod y cyfnod yma?

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Ydw

Nac ydw

Ddim yn siwr

11

100%

8

73%

1

9%

3

27%

Sylfaen

Ddim yn hyderus o gwbl

Ddim hyderus

Nid yw'r naill na'r llall

Hyderus

Hyderus Iawn

10

100%

-

-

1

10%

2

20%

2

20%

5

50%
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Tudalen:28

Snap SurveysSnap Surveys

AQ7a. Sut mae dy ysgol yn rhoi gwybodaeth i ti neu dy deulu?

Comisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Ap (fel Class Dogo)

Ffôn

E-bost

Gwefan yr ysgol

Gwefan arall (fel Purple Mash neu

Active Learn)

Hwb

Rhywbeth arall

Dydy'r ysgol heb gysylltu gyda fi

10

100%

7

70%

5

50%

4

40%

4

40%

3

30%

3

30%

2

20%

-

-
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Tudalen:29

Snap SurveysSnap Surveys

AQ8. Ble wyt ti'n derbyn gwybodaeth am y coronafeirws?

AQ9. Pa mor aml wyt ti'n chwarae'n ers i ysgolion cau?

CComisiynydd Plant Cymru

AArolwg  CCoronafeirws a Fi  ||  DDaattaa  wweeddii’’ii  hhuuddlloo  aarr  ggyyffeerr::  Merthyr Tudful

Sylfaen

Teledu

Teulu

Cyfryngau cymdeithasol

Gwefan neu ap

Ffrindiau

Ysgol

Rhywbeth arall

Dydw i ddim yn derbyn unrhyw

wybodaeth

11

100%

7

64%

6

55%

5

45%

5

45%

1

9%

-

-

-

-

-

-

Sylfaen

Chwarae'n fwy aml

Chwarae'n llai aml

Chwarae'r yr un faint o amser

10

100%

6

60%

3

30%

1

10%
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